An Analysis of Cooperative Education Mode under the Background of Talent Training Reform in University

—Taking Anshan Normal University as an Example

Qingbin Han¹, Yiming Yuan²

¹Office of Educational Administration, Anshan Normal University, Anshan Liaoning ²School of Mechanical Engineering, Tianjin University of Technology, Tianjin

Email: 453495875@qq.com

Received: Jan. 28th, 2019; accepted: Feb. 11th, 2019; published: Feb. 18th, 2019

Abstract

Collaborative education is the trend of the future development of colleges and universities. In 2017, Anshan normal university formulated a new talent training program and introduced the OBE education concept, thus entering a new period of talent training reform. Combining the reality of school, to discover Anshan all kinds of social resources, closely around the needs of society and school development orientation, Anshan normal university opens the cooperative education project, in the specialty construction, curriculum construction, teaching reform and the recruitment of students employment has obtained certain result, but on the whole, the work is still in its infancy stage and has not yet formed stable cooperative education model. This paper first describes the process or event of the collaborative education project of Anshan normal university, then interprets the key points and difficulties in the construction, and finally discusses the path and method of building a reasonable model, trying to put forward policy suggestions.

Keywords

Cooperative Education, Anshan Normal University, Personnel Training, Model

高校人才培养改革背景下的协同育人模式探析

——以鞍山师范学院为例

韩清滨1, 袁一鸣2

¹鞍山师范学院,教务处,辽宁 鞍山 ²天津理工大学,机械工程学院,天津

文章引用: 韩清滨, 袁一鸣. 高校人才培养改革背景下的协同育人模式探析[J]. 社会科学前沿, 2019, 8(2): 232-236. DOI: 10.12677/ass.2019.82034

Email: 453495875@gg.com

收稿日期: 2019年1月28日; 录用日期: 2019年2月11日; 发布日期: 2019年2月18日

摘 要

协同育人是高校未来发展的趋势,是推进人才培养改革与提升人才培养质量的关键性环节。2017年,鞍山师范学院制定了新版人才培养方案,引入OBE教育理念,学校由此进入了一个人才培养改革的新时期。结合学校实际,发掘鞍山市各类社会资源,紧紧围绕社会需求与学校发展定位,鞍山师范学院开启了协同育人工程,在专业建设、课程建设、教学改革以及招生就业等方面取得了一定的成效,但就整体而言,该项工作仍处于起步阶段,尚未形成稳定的协同育人模式。本文首先对鞍山师范学院协同育人工程的过程或事件进行描述,其次对建设中的重点与难点进行解读,最后就建构合理模式的路径与方法进行论述,尝试提出政策性建议。

关键词

协同育人,鞍山师范学院,人才培养,模式

Copyright © 2019 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 样本与趋势

鞍山师范学院是一所市属地方性高校,地处辽宁省鞍山市铁东区。鞍山市素有钢都之称,工业基础好,社会经济发展在计划经济时代居全国先进行列(1978 年国家统计数据显示,鞍山市 GDP 位居全国第14名),是东北老工业基地的代表性城市。在新时期,鞍山市经济社会发展已经严重滞后与衰落(2017 年国家统计数据显示,鞍山市 GDP 位居全国第74名),面临着与其它老工业基地城市同样的振兴或复兴难题,其中人才匮乏与人才培养质量的低下是一个关键性因素。事实上,在这一方面(即人才培养)的突破与改变,高等教育机构有着不可回避的社会责任。

鞍山师范学院自 1994 年升级为本科院校以来,至今已有 24 年的办学历史。在助力本区域经济社会发展的进程中,发挥了不可替代的文化辐射作用。目前,鞍山师范学院在保持传统师范院校专业特色的基础上,已发展出涵盖各行业企业需求的 49 个专业。但在切实满足鞍山市经济社会发展需求,不断增强高校文化辐射能力、不断提供优秀专业人才方面,鞍山师范学院目前面临着一系列难题,主要是人才培养与社会需求错位以及人才培养的同质化倾向。为此,2017 年,鞍山师范学院出台了新版人才培养方案,正式引入 OBE 教育理念,加速向应用型高校转变,同时开启了协同育人工程,由此学校进入了一个新的改革时期。

众所周知,协同育人作为一种办学理念与方法,内含有深刻的教育哲学原理与经济学逻辑,汇集社会各方力量、整合各种社会资源共同助力教育事业的发展,是在不同的历史时期都存在的惯常事物,但像今天这样从国家教育发展战略层面进行整体"动员",还是前所未有的。从社会学的角度讲,这是一次典型的教育制度变迁[1][2]。

因此,协同育人作为鞍山师范学院教育改革的目标与方向,是一种社会发展趋势的使然,也是高校自身不断完善与发展的必然选择。就目前而言,鞍山师范学院的协同育人工程仅仅处于起步阶段,在专业建设、课程建设以及教学改革中虽然取得了一些成果,但一些重点难点还需在实践中予以完善与克服。总之,一个符合鞍山师范学院实际需求、具有自身特色的协同育人模式尚在探索之中。

2. 理论与实践

2.1. 协同育人理论与政策

2.1.1. 代表性理论简述

亨瑞·埃茨科威兹和罗伊特·雷德斯多夫创立的"三螺旋理论"认为,政府、企业与大学是国家创新体系和经济发展的三大要素,三者联结,可以形成一种彼此重叠、相互作用、紧密合作、互利互惠的"三螺旋"模式。

2.1.2. 国家政策解读

2017年12月19日,国务院办公厅发布《关于深化产教融合的若干意见》,明确了"逐步提高行业企业参与办学程度,健全多元化办学体制,全面推行校企协同育人"。2018年4月,教育部颁布《关于加快建设高水平本科教育,全面提高人才培养能力的意见》,其中第27点至31点,分别就"完善协同育人机制、加强实践育人平台建设、强化科教协同与育人、深化国际合作育人、深化协同育人重点领域改革"等工作内容做出了具体阐释与规定,是高校开展协同育人工作的指南或规范性文件[3][4][5][6]。

2.2. 行动中的鞍山师范学院

鞍山师范学院一方面自摸家底,另一方面,对鞍山地方经济社会的发展状况、行业企业需求进行必要的调研与分析,紧密围绕社会实际需求与学校发展定位,借鉴同类院校的实践经验,按照教育部、辽宁省教育厅的具体工作指导,积极推进协同育人工程。在一些领域取得一定的成绩,但制度建设中面临一系列困难与挑战。

2.2.1. 鞍山师范学院人才培养能力现状

首先,学校面临教育经费投入的严重不足,一方面来自政府的财政支持力度不够,另一方面学校正 在进行大规模的基础设施建设。

其次,专业设置、预警以及撤销制度运作机制没有形成,应用型课程体系建设迟滞,以学生为中心的教学范式改革尚在探索之中。实习实训实践教学基地少,与行业企业融合度不高。

第三,师资队伍建设迟缓,与同类院校相比,引进人才规模小,教师知识与能力结构不合理,具有实践经验与能力的"双师双能型"的教师数量少。

总之,在实现人才培养方案改革的过程中,鞍山师范学院面临一系列发展中的困境,仅仅依靠自身的力量殊难解决,必须汇集各种社会资源,开展协同育人工程,才能不断提升本科教学质量,才能为社会提供更多高素质的专门人才。

2.2.2. 事件与过程

在促进人才培养的历史性转型过程中,鞍山师范学院积极推进协同育人工程,许多基本制度与具体措施纷纷出台。

第一,在报送鞍山市政府的"十三五"规划纲要中,鞍山师范师范学院对协同育人做出了整体规划:"通过学校、地方、行业和企业协作,促进专业与行业、企业紧密衔接,建立'紧密型'集中、定点、顶岗实习基地,鼓励行业企业建设校内实验实训中心(室),合作指导毕业论文(设计),鼓励教师到行业企业挂职锻炼,

引进行业、企业专家参与专业建设,合作开发应用型课程,合作编写应用型课程教材,合作研发应用型项目,教师科研与行业发展和技术升级接轨,实现专业链与产业链对接,课程设置、课程内容与职业素养和技能对接,教学过程与企业生产、行业管理过程对接,积极进行'校企合作'、'校校合作'联合培养人才探索,推进国际交流与合作,创新应用型人才培养模式,培养符合行业、企业需要的应用型人才。"

第二,鞍山师范学院 2017 年新版人才培养方案全面引入 OBE 教育理念,即"以学生为本"的结果导向教育,依据社会需求、职业需求、岗位需求和个人需求,确定培养目标,基于培养目标制定毕业要求,根据毕业要求构建课程体系,课程设置与毕业要求相对应,课程内容与能力要素相融通,选择合适的教学策略和方法,建立科学的评价和持续改进制度,保证培养目标的实现。

第三,在基本制度建设方面,2017年学校制定了校院两级《专业建设指导委员会章程》,按照一定比例,聘请校内专家、校外专家、行业企业专家、学生代表等就专业设置、调整以及撤销进行调研论证,建言献策,对学院各专业的建设与发展提供集体智慧。另外,学校还制定了《鞍山师范学院关于专业实践教学体系建设的意见》、《鞍山师范学院专业实习管理办法》、《鞍山师范学院创新实践学分管理与执行暂行规定》、《鞍山师范学院校外实践教学基地建设与管理办法》等关于协同育人的基本制度。

第四,在校企联合培养人才方面,文学院与凤凰卫视集团合作,建立数字媒体产业项目实训基地。 以网络与新媒体专业为基础,设立订单班,实施"技能技术型学生"培养模式;物理科学与技术学院电 子科学与技术专业与中兴通讯合作建立专业教学实践基地;数学与信息科学学院计算机专业与中远国际 集团合作设立订单班;商学院会计专业与达内集团合作建立实践教学基地。

第五,2018年学校通过"教育部师范类专业认证"的审核与批准,实现了协同育人工程的重大突破。 第六,在国际合作方面也有了新的突破。围绕"一带一路"倡议,开展国际学术交流与人才培养合作关系。

2.2.3. 问题与不足

鞍山师范学院在推进协同育人工程过程中,面临一系列问题与不足。主要体现在如下几个方面:

第一,观念转变缓慢,宣传动员力度不够。作为最近几年来的改革热点,协同育人方兴未艾,鞍山师范学院并没有迎头赶上,略显迟钝。原因在于观念认识固守陈规、缺少必要的敏感,从省级与校级教学改革项目的结构上看,协同育人项目几乎没有。广大教师与专门教育教学研究者缺少对当下教育教学研究中热点、焦点的关注缺少对国家大政方针必要敏感。这意味着,在这一重大的教育制度改革领域里,我们的管理者与研究者的观念没有"与时俱进",还停留在"关起门来"办学的阶段。协同育人是有着深刻的教育哲学基础以及经济学逻辑内涵的新型教育理念,学校有必要开展及时的宣传动员工作,以促进学校管理人员与教师的观念转变与价值提升。

第二,缺少平台建设。即使与省内同类高校相比较,鞍山师范学院在协同育人平台建设也是不足的。一方面是由于学校偏重于人文的办学性质所致,不像一些工科院校,可以创建更多的协同创新中心或校企联盟基地,一方面是自身资源挖掘不够,主要指自身文化与知识角色理解不够,没有发挥出应有的比较优势。

第三,缺少项层设计与规划。在管理层面上,学校没有相应的项层设计与规划,这意味着协同育人工程发展面临着目标与价值意义上的混乱与失序,以及管理制度上的巨大漏洞,注定"行之不远"。这种必须由宏观决策者做出的设计与规划需要广泛的调查研究,以及深刻的抽象把握,但这种准备工作是基础性与必要的。

第四,缺乏有效的运作机制。建构合理有效的激励运作机制,是协同育人工程成败的关键。目前,学校推进工作的主体缺位,各教学单位即二级学院缺少必要的动机与动力,在探索有效运作机制的道路上存在很多难点。围绕如何激发协同育人工程建设主体的积极性主动性,以及形成不断改进的"闭环"

是机制建设的重点。

总之,鞍山师范学院的协同育人工程存在一系列的问题与不足,学校需要在管理制度上进行必要的 创新、突破与完善。

3. 条件与路径

3.1. 协同育人的现实条件分析

鞍山市素有钢都之称,有东方鲁尔的美誉,是中国少有的经受过现代工业文明洗礼的城市,笔者认为,这是一种无可争议的文化比较优势。尽管鞍山市的经济社会发展目前正在遭遇着前所未有的困境,但可以挖掘的本土资源还是十分丰厚的。鞍山师范学院开展协同育人工程就是要充分利用这种丰厚的文化资源。首先,从宏观政策上讲,全面振兴东北老工业基地战略是一种难得历史机遇,是鞍山师范学院推进协同育人工程的政治资源;其次,鞍山市市场经济发展日趋成熟,有着良好的工业基础与商业氛围,是推进协同育人工程的"物质基础";另外,鞍山市文化教育相对发达,尽管高校数量有限,但基础教育相对成熟。

3.2. 政策性建议

立足服务本区域经济社会发展,充分挖掘本地区资源,积极开展政校企合作,形成良好的互动,是鞍山师范学院不断提升人才培养质量与人才培养能力的必然选择,鞍山市的政治经济文化资源完全可以满足这种需求,而实现这种协同与互动的关键在于形成良性的运作机制,这需要一次观念与制度上的变革。

事实上,无论是观念的转变还是所谓的项层设计,都必须落实在有效的运作机制上来。这种机制建设的内涵,首先是确定协同育人工程的主体,结合鞍山师范学院的实际,主张以学校为主导,院系为主体,以专业人才培养为基本依托单位,整合行业企业资源。其次,在具体实现路径上,以"专业平台共建、教学计划共商、指导队伍共组、实践过程共管、教学质量共推"为具体操作安排。第三,在过程管理控制上,建立专门针对协同育人工作考量的指标体系,将二级学院的协同育人工作全面纳入绩效考核的范畴之中。

当然,实践才是衡量制度效率与效果的终极指标,所有的理论探讨都有待于在实践中验证与发展, 鞍山师范学院是否能够发展出一种符合自身需求的协同育人模式是个历史实践问题,尽管道路注定曲折 与漫长,但正确的决策与制度设计是行动的开始。

4. 结语

作为一个有着悠久办学传统的地方性高校,鞍山师范学院在谋求自身发展与完善的过程中,必然要面临新的挑战与机遇,但立足鞍山、放眼全国,为社会培养更多高素质人才、培养更多优秀的社会主义建设者的教育初心不会改变。抓住机遇,坚持内涵式发展,坚持制度创新,适时的推进协同育人工程,是实现全面提升人才培养质量与能力,实现人才培养改革目标的必由之路。

参考文献

- [1] [美]道格拉斯·C·诺思. 经济社会中的机构与变迁[M]. 陈郁, 罗华平, 译. 上海: 上海人民出版社, 1994.
- [2] [德]赫尔曼·哈肯. 大脑工作原理: 脑活动行为和认知的协同学研究[M]. 郭治安, 吕翎, 译. 上海: 上海科技教育出版社, 2000.
- [3] 姚威, 陈劲. 产学研合作的知识创造过程研究[M]. 杭州: 浙江大学出版社, 2010.
- [4] 王进富, 张颖颖, 苏世彬, 等. 产学研协同创新机制研究——一个理论分析框架[J]. 科技进步与对策, 2013, 30(16): 1-6.
- [5] 陈世银. 产学研协同创新中的信息保障研究[D]: [博士学位论文]. 武汉: 武汉大学, 2013.
- [6] 李伟. 协同创新: 我国研究生教育的价值转向与人文关怀[J]. 高等教育管理, 2013, 7(3): 95-99.



知网检索的两种方式:

1. 打开知网页面 http://kns.cnki.net/kns/brief/result.aspx?dbPrefix=WWJD 下拉列表框选择: [ISSN], 输入期刊 ISSN: 2169-2556, 即可查询

2. 打开知网首页 http://cnki.net/ 左侧"国际文献总库"进入,输入文章标题,即可查询

投稿请点击: http://www.hanspub.org/Submission.aspx

期刊邮箱: ass@hanspub.org